

抚宁太平鼓舞的传承与发展

王婕斯

摘要：抚宁太平鼓舞是流传于冀东地区距今已有一千多年历史的古老民间艺术形式，文章通过对抚宁太平鼓舞一千多年历史的回顾与总结，以及抚宁太平鼓舞的历史沿革，分析在当前形势下如何传承、发展抚宁太平鼓舞。

关键词：抚宁太平鼓舞；传承；发展

流传在河北省秦皇岛市抚宁县的鼓舞文化——抚宁太平鼓舞，是自唐朝以来流行于冀东地区的一种古老的民间艺术形式，历史悠久，形式独特，不仅仅具有很高的文化继承价值，同时也具有非常重要的保护价值。但对于这种珍贵的民间艺术，目前却只有对其进行资料的收集和整理，并没有对它的传承发展做相应的研究。作为传承民族优秀文化传统的国人，更应当将文化保护与继承纳入自己的责任中，希望对抚宁太平鼓舞传承与发展所做的调查研究，能够对在当今社会这个环境下广泛传播这种国家级非物质文化遗产能有一定贡献。

一、抚宁太平鼓舞介绍

（一）抚宁太平鼓舞所在区域及地理环境

抚宁太平鼓舞主要分布于河北省秦皇岛市抚宁县。依山傍海的抚宁历史悠久，民族间的交流融合促进了太平鼓舞文化的产生与发展。全县以农村为主，为丰富多彩的民俗文化提供广阔的土壤。

抚宁县地貌类型齐全，是个背山面海的山区、丘陵县份，境内水流丰富，适宜进行农业耕作。人们的生活安定富足，有利于文艺活动的创作。

抚宁县地处华北与东北交流咽喉要冲，铁路、公路、水运都比较发达，又是帝王驻跸、指挥三军的地方，如是便构成了民俗民间文化在行军、驻防经过地的流传及沉淀。晚清、民国时期大批的关外女子带着辽东地区的太平鼓艺嫁入关内，与抚宁本地的太平鼓舞相结合，使抚宁太平鼓舞有了更多的发展创新。

（二）抚宁太平鼓的分布区域和流派

以民俗、地域和传承关系的差异来划分，抚宁太平鼓舞主要有三个地域性流派，分别是：一，以秦皇岛市抚宁县北部山区驻操营镇的东王庄、黄土营二村为中心的山区所形成的山区色彩片；二，以秦皇岛市海阳镇为中心的近郊一带形成的近郊色彩片；三，以抚宁县抚宁镇丘陵地带为中心的县城四街及齐各庄村一带形成的城郊色彩片。

（三）抚宁太平鼓舞的主要道具与表演形式

太平鼓是抚宁太平鼓舞的唯一伴奏乐器和道具，在乐器分类中属于打击乐器。抚宁太平鼓形似芭蕉扇，鼓框和鼓柄由长方形扁铁条打制而成。鼓框上蒙以动物皮，皮上常书写“天下太平”四字，因此得名太平鼓。抚宁太平鼓根据形制的大小，基本分为大、中、小三种基本类型。由于鼓的形制大小不一及演奏方法和演奏部位不同，所以可演奏出单一的音高和音色、又可演奏出混声的音高和音色。

传统的抚宁太平鼓舞是边舞边击鼓的鼓舞，没有其他伴奏乐器和唱腔、唱词，由于舞者手执具有道具和伴奏双重功能的太平鼓而得名。抚宁太平鼓舞为女子鼓舞，分为舞蹈表演和太平鼓演奏两大部分。抚宁太平鼓舞用于年节喜庆等场合，在炕头、庭院、广场、街道、舞台均可表演。抚宁太平鼓舞多在逢年过节或丰收进行打，表达在新的一年五谷丰登、同享太平的愿望。

（四）抚宁太平鼓舞的特色

1. 抚宁太平鼓舞在很大程度上代表着抚宁民间文化的特点。它融合了舞蹈（鼓舞），音乐（打击乐），美术（鼓面的绘画与演出服饰），文学（鼓舞唱词），历史（唱词具有叙事性），传统手工业（太平鼓制作）等多方面元素，是一个很有代表性的多元艺术综合体。

2. 在表演内容上，太平鼓舞具有浓厚的民间原生态味道。

体现农俗：过去人们对月食这一天文现象不理解，认为是“天狗食月”的不祥之兆，这时人们就敲起太平鼓来驱赶天狗。众所周知二月二是“龙抬头”，但很少有人知道这也是农村驱虫灾的日子，这一天农村的妇女会打起太平鼓驱赶虫灾，盼望今年能有好收成。

蕴涵着丰富的生活内容：近期的资料中记载：在驻操营王庄村向89岁李淑贤老人搜集鼓点时，老人敲了一段《看媳妇》和《货郎卖货》。因为听鼓点长短不一，就询问老人是否有什么意思，原来这是一对夫妻的一问一答：“我走了，看好家，别害怕”、“放心吧”，具有浓厚的生活气息。

反映时代的变迁：“反对民校不让念书，将妇女关在屋，买卖婚姻做媳妇”，这段未加修饰的鼓点唱词，反映的是解放前后，广大农村妇女要求学习知识却遭到陈旧观念阻碍的情况，她们用自己手中的太平鼓表达了独立自主的强烈愿望，体现了随着时代的变迁，人们的思想观点也在进步。

3. 在流传方式上，抚宁太平鼓舞有着“传女不传男”的传统。长期以来，抚宁太平鼓舞只是在家族的母系中传播，母亲传给女儿、儿媳，祖母传给孙女、外孙女。以口传心授的方式进行流传，是狭小范围内妇女们闺房中自娱自乐的一种私密活动。

二、抚宁太平鼓舞的传承与发展

（一）抚宁太平鼓舞的历史沿革

抚宁太平鼓舞历史悠久，源远流长，它是我国古老的传统舞蹈之一。历史上，它由“硭舞”、“硭扇舞”（亦称鞞舞）、“鞞鼓”、“鞞扇舞”发展到“太平鼓舞”，几经易名，走过了两千余年的历史。经历了四个时期：汉代（燕享）梁（宫廷）文献初载期，唐（清商乐）传入民间转型期，明、清、民国地域特点形成及成熟期，及新中国成立至今的兴衰更迭曲折发展期。

（二）抚宁太平鼓舞在新时代的发展与创新

抚宁太平鼓舞历经了千余年的传承，于民国时期达到成熟期。建国后至今，随着社会大环境前所未有的变化，抚宁太平鼓舞也有了大量的发展与创新。

1. 表演道具的发展与创新——从单一走向多彩。

老式的“太平鼓”鼓框和鼓柄由长方形铁条打制而成。鼓框上蒙以老羊皮，分量沉重。皮上常书写“天下太平”四字，图案陈旧。所有的太平鼓都是出自抚宁民间艺人之手，属于纯手工制作，不易批量生产。八十年代，抚宁县文化馆的韩运会老师（现省级项目代表性传承人）遍访抚宁境内的太平鼓老艺人、太平鼓制作艺人，经过共同的努力在形制与外观两方面对原有的太平鼓进行改造，使其更利于在民众中推广。

2. 表演场地的发展与创新——从闭塞走向开放。

在近两千余年的封建社会时期，太平鼓舞作为一种宫廷舞蹈，只供上层权贵娱乐，表演范围有限，难得有被众人欣赏的机会。后期虽因军旅从宫廷流传到抚宁地区，但由于历史、地域特别是性别的局限，长期以来也只是狭小范围内妇女们闺房中自娱自乐的一种私密活动。逢年过节，或是遇着丰年喜事，妇女们会拿起太平鼓敲打、舞动来表达心中的喜悦。而这种情感的传递和表达是有着场地的限制的，仅限于家中炕头、庭院或是丰收的农场内。历经二十多年的不懈努力，抚宁太平鼓逐渐走出了低谷，终于从田间地头走上了大舞台并取得了不俗的成就。除在各种正式演出中登台亮相之外，在抚宁县很多文化活动广场上也会看到改编过的太平鼓健身舞，在国家、省、市各级舞蹈类的比赛中，抚宁太平鼓也有着不俗的表现。

3. 表演人员的发展与创新——从特定走向普遍。

抚宁太平鼓舞有史以来就为妇女所专用，没有专业艺人，虽然在女性当中具有母女相传、姑嫂、妯娌、邻里相传的多种传承关系，其传承谱系也只能追溯至上三、四代，没有系统的可延续性的传承体系。在整理八十年代所搜集的太平鼓资料让我惊讶的发现，掌握这项民间舞蹈技艺并愿意展示出来的民间艺人，都是60-90岁的老龄妇女。在与她们交流的过程中，我逐渐解读了这种古老的民间舞蹈艺术的魅力所在，也了解到它濒临灭绝的危机状态。为了让更多的人了解喜爱太平鼓，让这种古老的艺术在当今社会也能够传承下去，抚宁县文化局在全县四个乡镇、一所老年大学、两所中小学建立了六个太平鼓培训基地，这些培训基地的建立，使太平鼓很快的走向大众成为大众所喜闻乐见的一种艺术形式。如今，抚宁县境内会表演太平鼓群众大有人在，而且不分性别、年龄。老年大学的老爷爷与中小学的小孙女同台演出的事例，已经用事实证明，“抚宁太平鼓是妇女们的独门绝学”已经永远是一种曾经的故事了。

4. 表演形式的发展与创新——从传统走向现代。

传统的抚宁太平鼓舞的表演形式多种多样，尽管这些表演都来源于生活，有着广泛的群众基础，但是在经济飞速发展的今天，仍显有些枯燥，缺乏灵性。经过抚宁文化工作者和太平鼓艺人的共同努力，抚宁太平鼓以一种崭新的姿态呈现于舞台之上。伴奏从无到有。传统的太平鼓表演过程中只有鼓声，是没有任何伴奏的。创新后的的抚宁太平鼓在表演过程中配以适当的音乐伴奏。鼓声响，演员展示太平鼓击打技巧，音乐响起，演员即展示太平鼓舞步变换。两种截然不同的乐声交替，增强了太平鼓的舞台魅力。情节从无到有。传统的太平鼓表演仅仅是鼓点舞步与队形的变换，即便有如“逗狮子、翻锅盖、逗媳妇、弹棉花”等用鼓点和舞步对生活情节进行模仿的表演，但局限性极大，只是单纯一个声音、动作的类似而已。创新后的太平鼓，在表演中注重戏剧性情节的展现，往往通过一段舞蹈即能看出舞者所表达的情节，甚至一段舞蹈就是对生活的重现。在2008年由韩运会老师编导的太平鼓舞《老来乐》就是以抚宁县老年大学的学员们学习太平鼓的真实事件为情节构架，展现了在新时期老人们老有所为、老有所乐的精神境界。该节目在秦皇岛市九九重阳节老年风采展示中引起了极大的震撼并获得了评委与观众的一致好评。

唱词从无到有。过去近千余年的封建传统致使妇女背上了沉重的桎梏，妇女们并不可以自由的表达内心的情感，只是很低调很保守的使用太平鼓略为抒发。因此，传统的抚宁太平鼓舞并没有唱词。而从解放以来，妇女们的地位大为提高，她们终于可以自在的抒发情感，讲述事件，她们在日常敲打的太平鼓舞中加入了体现农俗、生活场景、历史变迁等的各种唱词。

三、现阶段抚宁太平鼓舞传承与发展面临的主要困难

抚宁文化工作者们介入抚宁太平鼓舞的编创与表演，已经有二十余年的时间了。在她们和民间艺人的集思广益下，抚宁太平鼓舞吸纳了现代演出的众多新意，摒弃了自身过去的许多陋习，表演形式从单一到多元、从单调到丰富、从单薄到丰满，已经在民间舞蹈的百花园中拥有了一席之地。但是在现阶段要推广抚宁太平鼓舞，还是具有一定的困难。

（一）传统的抚宁太平鼓是以铁条打造支架，再蒙上牛皮做鼓，自古以来一直是由老艺人们手工制作。因其繁琐的工序，使其不易批量制作，难以大规模推广。

（二）由生铁和熟制的动物皮做成的太平鼓，分量沉重，如若没有多年的训练，很难很快上手，不利于在青少年间推广。图案陈旧，缺乏新意，也使得现代人望而生畏。

（三）由于一直以来抚宁太平鼓舞表演的私密性和场地的限制，几乎没有群体性的表演，大家各成一派，难以进行大规模的传授交流。且抚宁县面积较大，这也给抚宁太平鼓舞资料的搜集工作带来了一定困难。

（四）由于过去没有先进的记录方式，抚宁太平鼓舞一直是以口传心授的方式相传。并且因为中华几千年的封建历史所导致的传女不传男的传统，使了解其的艺人少之又少。在这次调查过程中，走访的老人年龄最大的有89岁高寿，最小的也已经有70高龄了。它将随着了解它的老艺人的故去而濒临灭绝。

（五）太平鼓舞的表演尽管都来源于生活，有着广泛的群众基础，但是在经济飞速发展的今天，内容仍显有些枯燥，缺乏灵性，难以使现代人很快的接受。

(六) 太平鼓舞因其是女性表演的特点, 阴柔秀美有余, 阳刚和活力不足, 鼓点声音不洪亮, 在舞台上难以展现它的魅力, 且不甚符合现代人的审美标准。

(七) 动作本身既是表演又是伴奏, 难度较大, 限制了太平鼓舞的表演水平的提升。

(八) 通过在街头大量发放问卷以及农村家庭的走访调查得知, 抚宁县人民对于抚宁太平鼓舞的了解仅仅限于感官上的认识, 缺乏对抚宁太平鼓舞的深入了解。

(九) 在普及对于抚宁太平鼓舞的学习中, 缺乏合适的音乐作品成为了一个无法避免的问题。传统的太平鼓表演过程中只有鼓声, 没有任何伴奏。创新后的的抚宁太平鼓在表演过程中配上适当的音乐伴奏, 但这也只是为了表演舞蹈作品而创作的, 只是很少一部分。抚宁太平鼓舞独特的表演特点使其对音乐有着特殊的要求, 在普及推广抚宁太平鼓舞的过程中急需可以在各种场合使用的不同的成熟完整的音乐作品。

(十) 同大多数发展中国家的城市一样, 文化与经济大家往往选择后者。在2005年抚宁文化馆整理抚宁太平鼓舞的资料时, 只有八十年代那次搜集留下的有限线索和一些简单的文献, 抚宁太平鼓舞尽管十分珍贵又濒临灭绝, 却也不是很受重视。

四、对抚宁太平鼓舞现阶段传承发展所提出的的一些建议

经过对抚宁太平鼓舞历史沿革的整理和对现阶段困难的分析, 并结合当今社会前进发展的需要, 笔者对抚宁太平鼓舞现阶段传承发展提出了一些建议。

(一) 在保持原有特色的基础上, 对太平鼓道具进行改良, 使其轻便、灵活, 声音响亮。这对初学太平鼓舞的孩子们显得尤为重要。在大规模推广太平鼓舞的时候, 可以选择形似且简易的器材, 这也利于太平鼓的批量制作。图案也可以选择一些现代化的元素, 或是根据表演者要求而进行定制, 满足群体性学习的要求。

(二) 在调查抚宁县的两大社区——迎宾小区和骊骅山庄时, 发现他们社区所跳的广场舞用到了太平鼓舞的元素, 而且表演太平鼓舞本身就是一项不错的健身活动。这是一个非常好的形式, 在运动中加入了抚宁的文化, 十分有利于让大部分城市人口接触到太平鼓舞, 从而做到太平鼓舞的推广。希望能够有一些专业人士去多多创作这样老少咸宜的作品。

(三) 结合太平鼓舞步法、鼓点、节奏等特点, 融入新的时代元素, 吸取不同的舞蹈风格, 适应现代舞台表演的需要, 创编出具有时代特色的太平鼓舞的音乐舞蹈作品, 在传承基地推广。在2005年十月份, 参加了第七届中国民间文艺山花奖鼓舞鼓乐大赛由厉向荣老师带队指导的抚宁太平鼓舞《颂太平》中, 在保持太平鼓舞原貌的同时, 舞蹈编排中加入了“踢踏”等现代因素, 令全国的观众们眼前一亮。而且在对学员们的走访中得知, 这种形式很利于她们接受, 并且“十分感兴趣”。

(四) 广大群众文化工作者在过去太平鼓舞表演区域划分的基础上, 进行实地调查, 结合现阶段文化活动特点, 成立太平鼓舞传承基地, 培训骨干分子, 以点带面, 进而推进太平鼓舞的传承工作。同时也呼吁更多像我一样的从事音乐事业的人来关注这种珍贵的人类文化遗产, 多多创造适合抚宁太平鼓舞的音乐, 激发那些对于研究和传播抚宁太平鼓舞作出突出贡献的文化工作者们的热情, 使抚宁太平鼓舞在新时代的背景下得到更好的保护和发展。

(五) 整理现有老艺人的表演资料, 做好文字记录与音像资料的整理, 加快对抚宁太平鼓舞的搜集脚步。尽管政府对于保护抚宁太平鼓舞这一珍贵的人类文化遗产做了大量努力, 但还是有些重要的资料随着老艺人们的故去而消失, 建议加大抚宁太平鼓舞的保护力度, 对抚宁太平鼓舞的相关信息进行抢救性搜集。希望本人所做的研究项目可以对保护这种濒临灭绝的珍贵的人类文化遗产略尽绵薄之力。

(六) 利用现代多媒体通讯技术, 尤其是在网络上进行宣传推广。也可采用诸如宣传片、展牌、知识问答、调演等灵活多样的形式, 加大对抚宁太平鼓舞所代表的抚宁文化的宣传, 使抚宁文化进一步深入人心, 从而推动大家对于学习抚宁太平鼓舞的热情。另外, 也可以与旅游相结合。抚宁本就是个旅游业兴盛的城市, 每年旅游业所创造的效益在当地经济发展中所占的比例日益增长。印象三人组所创作的《印象·刘三姐》等“印象系列”实景演出在全国乃至世界引起了强烈反响, 极大的推动了中国民俗文化在世界范围内的传播, 同时拉动了旅游业发展。抚宁县文化工作者们吸取了经验, 将其应用到抚宁太平鼓舞的推广中。在南戴河国际娱乐中心槐花湖大剧院上演的舞剧《海誓·南戴河》中, 海螺仙子和众乡亲就是以表演太平鼓舞的方式迎接海娃归来的。或是在“农家乐”形式的旅游景点中, 加入抚宁太平鼓舞作为民俗表演。这样的方式既宣传了抚宁太平鼓舞, 也推动了经济发展创造效益, 为抚宁太平鼓舞的推广发展奠定了资金基础。

(七) 在推广发展抚宁太平鼓舞中, 当地政府的重要性无可替代。希望政府可以加大投入力度, 在资金、宣传上给予倾斜。组建专业的抚宁太平鼓舞传承演出队伍, 定期在抚宁县城举办全县太平鼓舞大赛。在有条件的中小学校的音舞教学中增设太平鼓舞内容, 设立太平鼓舞培训中心站, 专门研究太平鼓舞的各种原始技巧及创新动作。在全县各个节日文艺活动及庆典活动中, 注意做好太平鼓舞的宣传工作, 将抚宁太平鼓舞作为一项重要内容溶入其中。希望政府能创造一个宽松的环境, 给抚宁太平鼓舞所代表的抚宁文化的发展一个合适的土壤。

抚宁太平鼓舞有着悠久的历史以及丰富的文化特点, 在社会飞速进步很多老艺术都已经濒临灭绝的今天弥足珍贵。目前国家一直在给予此类非物质文化遗产一系列的保护政策, 但尚还不能阻挡它们消失的脚步。希望此次研究可以对保护这种濒临灭绝的珍贵的人类文化遗产略尽绵薄之力, 使抚宁太平鼓舞在新时代的背景下得到更好的保护和发展。同时也呼吁更多的人们注意到这些珍贵的非物质文化遗产, 保护它并吸取中华民族传统文化的精髓, 让中华民族传统文化不断发扬、光大。

参考文献

- [1] 抚宁县文联.《抚宁太平鼓舞国家级非物质文化遗产申报材料》 [M]
- [2] 刘颖红.《谈抚宁太平鼓在群文辅导下的发展与创新》 [J]
- [3] 刘旭伟.《千年舞乐发新枝太平盛世颂太平——抚宁太平鼓舞抢救挖掘记实》 [N] 燕赵都市报2005年11月2日
- [4] (清) 赵端.《抚宁县志》 [M] 清康熙21年(1682) 刻本
- [5] (清) 张上龢.《抚宁县志》 [M] 清光绪3年(1877) 刻本

王婕斯, 宁夏大学音乐学院副教授